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Grußwort der Präsidentin Sandra Musculus
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Kolleginnen und Kollegen!
 
Wir alle erleben das zweite Jahr der Corona-Pandemie und unterschiedlicher als in-
nerhalb unseres Verbandes kann das Erleben kaum sein:
Mitglieder, deren Geschäftsgrundlage z.B. im Veranstaltungsbereich und in der 
Bautechnik weggefallen ist und Mitglieder, die starke Umsatzzuwächse verbuchen 
konnten. 
Zum heutigen Tag, an dem ich diese Worte schreibe, eint uns alle mindestens eines: 
Materialknappheit, wie sie für die meisten von uns nicht vorstellbar war. Holz, Me-
tall, Textilien – Rohstoffe werden knapper und teurer, Lieferzeiten erreichen unge-
ahnte Niveaus und selbst Warentransporte sind schwieriger und teurer geworden. 
Ich persönliche habe solche Zeiten noch nicht erlebt und vermute, den meisten von 
Ihnen geht es ebenso. 
 
Trotz der widrigen Umstände hat die Verbandsarbeit aber nicht geruht, in verschie-
denen Fachgruppen konnten tolle Erfolge erzielt werden, im Rahmen der Bundes-
konferenz Veranstaltungswirtschaft hat die Geschäftsstelle sich um eine erhöhte 
Sichtbarkeit der Mitglieder bemüht und auch das Thema Nachhaltigkeit beschäftigt 
uns konstant in verschiedenen Formen. 
 
Die wirtschaftliche Lage innerhalb des Verbandes ist weiterhin stabil, auch wenn 
durch verschiedene Faktoren bedingt Einnahmeausfälle unvermeidbar waren. Hier 
hoffen wir, durch vorausschauendes Planen weitere Rückgänge abfangen zu können 
und natürlich die Kostenseite im Rahmen des Machbaren anzupassen.
 
Wir blicken wohl derzeit alle mit Spannung auf die kommenden politischen und 
wirtschaftlichen Entwicklungen, ich wünsche uns, dass sich zumindest die Pande-
mie-Lage in naher Zukunft entspannt und wir alle wieder wie gewohnt agieren kön-
nen. 
 
Ihre 

Sandra Musculus
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Neues aus der ITRS-Geschäftsstelle

Durch Pandemie und Abstandsregeln musste auch der ITRS auf viele 
Präsenzveranstaltungen verzichten. Daher konnten wir unser Konzept der 
„lebendigen Geschäftsstelle“ in den letzten 12 Monaten nicht vollständig umsetzen.
Besonders schmerzlich war es für uns alle, dass sogar unsere 70. ordentliche 
Mitgliederversammlung nur virtuell stattfinden konnte. Auch wenn die 
satzungsgemäßen Wahlen im Vorfeld als Briefwahlen durchgeführt wurden, fehlte 
der persönliche Austausch sehr.
Doch auch, wenn ein persönliches Treffen nicht möglich war, wurde die 
Fachgruppenarbeit erfolgreich fortgesetzt: Da wir mit dem Medium der 
Videokonferenzen inzwischen bestens vertraut sind, konnten wir im letzten 
Jahr die Taktung von Veranstaltungen insgesamt sogar deutlich steigern. Neben 
13 Präsenzveranstaltungen in der Geschäftsstelle führten wir weit über 100 
Videokonferenzen in den verschiedensten Fachrichtungen durch.
Dennoch sind wir alle gespannt, wann wir wieder zum normalen Alltagsbetrieb 
übergehen können, ohne dass Infektionsraten und Fallzahlen unser Leben 
dominieren. 

Wir freuen uns, Sie dann auch wieder vermehrt hier in Fulda begrüßen zu dürfen.
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Firmenjubiläen

Auch  im  vergangenen  Jahr  haben  unsere  Mitgliedsunternehmen  bewiesen,  dass 
unsere  Branche  gleichzeitig  modern,  innovativ  aber  auch  voll  von  Tradition  und 
Geschichte  ist.  Wir  gratulieren  allen  Firmen,  ihren  Inhabern,  Gesellschaftern  und 
Mitarbeitern,  die  im  Berichts zeit raum  ein  rundes  Jubiläum  feiern  konnten.  Bei 
Drucklegung  waren  folgende  Jubiläen  bekannt  –  und  wir  hoffen,  niemanden 
übersehen zu haben:

2021

Becker-Antriebe GmbH  100 Jahre

Parà SpA  100 Jahre

Schmitz Textiles GmbH + Co. KG  100 Jahre

Alfred Buchholz e.K.  60 Jahre

Refl exa-Werke Albrecht GmbH  60 Jahre

Heim & Haus Holding GmbH  50 Jahre

Planen Schmitz GmbH  50 Jahre

Solarmatic-Sonnenschutz GmbH  30 Jahre

meventa – der zeltverleiher  20 Jahre

Sign-Ware GmbH & Co. KG  20 Jahre
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Vorstand
Präsidentin: Sandra Musculus
1. stv. Vorsitzender: Thomas Kraft
2. stv. Vorsitzender: Dr. Dennis Stoltenberg
Die Präsidentin und ihre beiden Stellvertreter stellen den Geschäftsführenden 
Vorstand, der laut Satzung nach § 626 BGB die Geschäfte des Verbandes leitet und 
persönlich verantwortlich ist.
Schatzmeisterin: Nina Döring

Der Geschäftsführende Vorstand und die Schatzmeisterin werden von der Mitglie-
derversammlung in geheimer Wahl gewählt. Jede Fachgruppe kann nach Satzung 
aus ihrer Reihe außerdem ein Mitglied für den erweiterten Vorstand benennen.   

Aufgrund der Corona-Pandemie musste 2020 auf Präsenz-Termine weitgehend 
verzichtet werden. Dennoch traf sich der geschäftsführende Vorstand einmal 
sowie der erweiterte Vorstand ein weiteres Mal. Mittelpunkt der Vorstandsarbeit 
war die Bewältigung der Corona-Pandemie mit unterschiedlichsten Auswirkungen 
auf die einzelnen Mitglieder-Fachausschüsse. Die Umsetzung der mit Hilfe der 
Satzungsänderung vom November 2019 eingeleiteten Umstrukturierung des 
Verbandes sowie das Vorantreiben des ITRS-Qualitätssiegels konnte jedoch Corona-
bedingt nur eingeschränkt umgesetzt werden.

Beirat
Den Beirat bilden die Vorsitzenden und Stellvertreter der einzelnen Fachgruppen, der 
Tarifkommission sowie der Vorstand des Fördervereins KTex. 

Der Beirat berät satzungsgemäß den Vorstand. Gemeinsam mit dem Vorstand 
bereitet er anstehende Entscheidungen zur Mitgliederversammlung vor und begleitet 
diese. Ebenso diskutiert das Gremium weitere relevante Themen und erarbeitet 
Lösungsvorschläge.   

In den Sitzungen berichten die einzelnen Vorstände der Gremien von ihren 
jeweiligen Aktivitäten. Die diesjährige Beiratssitzung erfolgt auf Grund der aktuellen 
Einschränkungen Anfang Oktober 2021.

Tarifkommission
Vorsitzender: Wolfgang Rudorf-Witrin
Die Tarifkommission tagte im Berichtszeitraum nicht, da der aktuelle Tarifvertrag 
noch Gültigkeit besitzt. Dennoch ist Mitgliedern und Vorstand bewusst, dass die ak-
tuellen tariflichen Regelungen einer Überarbeitung bedürfen. Aus diesem Grunde 
wurde eine Mitgliederbefragung durchgeführt, deren Ergebnisse in die nächste Ta-
rifrunde einfließen werden.
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Fachgruppen
Der ITRS unterhält zwei Fachgruppen, die die Interessen der Mitgliedsfirmen 
wahrnehmen:

–	 BKTex. Diese Fachgruppe gliedert sich in die Fachausschüsse:
	 • Bautechnik
	 • Digitale Druck- und Textile Werbetechnik
	 • Innenliegender Sonnenschutz
	 • Säcke und Jute-Erzeugnisse
	 • Textile Flächen
	 • Transport- und Schutztechnik
	 • Zeltvermieter

–	� IVRSA – Industrievereinigung Rollladen – Sonnenschutz – Automation  
mit folgenden Fachausschüssen:

	 • Markisen
	 • Raffstoren
	 • Rollladen
	 • Antriebe und Steuerungen
	 • Kommunikation

Die Fachgruppe IVRSA ist seit 2019 als Fachgruppenverein oder „Verein im Verein“ 
organisiert. 

Konfektion Technischer Textilien 

Konfektion Technischer Textilien e.V.

e.V.
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Fachgruppe BKTex
Vorsitzender: Roger Remmel
Stv. Vorsitzende: Christopher Musculus, Andrea Düser

Die Fachgruppe BKTex umfasst aktuell ca. 100 Mitgliedsbetriebe, die sich in 7 Fach-
ausschüsse aufgliedern:

–	 Bautechnik,
	 •	 Vorsitzender Stephan Oppenberg, stellv. Vorsitzender Philipp Rusert
–	 Digitale Druck- und Textile Werbetechnik
	 •	 Kommissarischer Vorsitzender: Joachim Rees
–	 Innenliegender Sonnenschutz
	 •	� Vorsitzender: Josef Schulze-Bäing, stellv. Vorsitzende Dr. Christian Junkers und 

Jens Niermeyer
–	 Säcke und Jute-Erzeugnisse
	 •	 Vorsitzender: Thomas Käppner
–	 Textile Flächen
	 •	 Vorsitzender Markisenweber: Franz Schimpfhauser
	 •	 Vorsitzender Beschichter: Dr. Günther Gradnig
–	 Transport- und Schutztechnik
	 •	 Vorsitzender: Heinz Michel
–	 Zeltvermieter
	 •	� Vorsitzender: Erik Meyers, stellv. Vorsitzende Monika Uphaus-Hoffmann und 

Joachim Kurrle

Leider konnten wir auch in 2021 aufgrund der aktuellen Lage rund 
um die Corona-Pandemie die für März 2020 geplante Auftaktver-
anstaltung nicht durchführen. Diese sollte in Form eines interes-
santen und informativen BKTex-Workshops stattfinden.

Viele Aktivitäten in diesem Jahr befassten sich stattdessen mit 
der Aufbereitung und Weitergabe von Informationen zu den Hilfs-
maßnahmen für krisengeschüttelte Unternehmen, insbesondere 
aus den Bereichen Bautechnik, Zeltvermietung und Transport- 
und Schutztechnik.

Konfektion Technischer Textilien 
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Industrievereinigung  
Rollladen-Sonnenschutz-Automation e.V.
Vorsitzender: Wilhelm Hachtel 
Stellv. Vorsitzender: Hans Albrecht Kohlmann
Stellv. Vorsitzender und Schatzmeister: Ingo Verfürden

Beinahe 50 Unternehmen aus dem In- und europäischen Ausland gehören dieser 
besonders dynamischen und selbstbewussten Fachgruppe an, deren Aktivitäten 
sich um den außenliegenden Sonnenschutz drehen. Die IVRSA untergliedert sich in 
folgende Fachausschüsse unter dem Vorsitz von:

–	 Markisen: Karl Rödelbronn
–	 Raffstoren: Hans Albrecht Kohlmann
–	 Rollladen: Dr. Torsten Grundmann
–	 Antriebe und Steuerungen: André Wißing
–	 Kommunikation: Stefan Korte

Nach wie vor ist in der Fachgruppe die maßgebliche Begleitung 
und Gestaltung der nationalen und europäischen Normierungs
arbeit von zentraler Bedeutung. Bevorstehende Änderungen und 
Normungsvorhaben werden erörtert und entsprechende fachli-
che Beiträge oder Einsprüche aus Sicht der besonders leistungs
fähigen, deutschsprachigen Sonnenschutzindustrie ausgearbei-
tet. Richtlinien und Empfehlungen zu einzelnen Themen, die alle 
Unternehmen in den jeweiligen Fachausschüssen betreffen, wer-
den nach dem neuesten Stand der Technik entwickelt, überarbei-
tet und anschließend den Fachpartnern zugänglich gemacht. 

Gemeinsam haben die einzelnen Ausschüsse zudem internationale Standards ge-
setzt und Richtlinien zum Wohle der gesamten Branche erarbeitet, die aus der tägli-
chen Arbeit der Hersteller und ihrer Vertriebspartner nicht mehr wegzudenken sind.

Die Normierungs- und Richtlinienarbeit sowie die fachliche Betreuung von tech-
nischen Projekten und Branchenstudien sind Hauptbetätigungsfelder des eigens 
von der IVRSA beschäftigten technischen Koordinators. Denn diese kostenintensive, 
wissenschaftliche Arbeit wäre weder für einzelne Unternehmen noch ohne entspre-
chende Koordinierung kaum zu stemmen.

Wichtige Verbündete sieht man in allen Branchen, die sich mit Gebäudeöffnungen, 
also Fenstern und Türen, beschäftigen. Zu den namhaften Verbänden zählen – neben 
dem BVRS als Interessenvertretung des Handwerks – insbesondere der Verband in-
nenliegender Sonnenschutz (ViS), der Zentralverband Raum und Ausstattung (ZVR), 
der Verband Fenster und Fassade (VFF) sowie der Bundesverband Flachglas (BF). Die-
ses Verbändenetzwerk sorgt zwischen den Kooperationspartnern für schnellen und 
zuverlässigen Informationsfluss.

Auch für die IVRSA gilt natürlich, dass die Zeit nationaler Schranken der Vergangen-
heit angehört. So hat man sich auf europäischer Ebene zur „European Solar Shading 
Organization“ (kurz: ES-SO) mit Sitz in Brüssel zusammengeschlossen.

Konfektion Technischer Textilien e.V.

e.V.
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RTG – Repräsentanz Transparente Gebäudehülle
Bereits in 2020 erfolgte die Gründung einer politischen Vertretung in Berlin, der 
Repräsentanz transparente Gebäudehülle (RTG). Es handelt sich hierbei um ein Ge-
meinschaftsprojekt von IVRSA, VFF und BF unter Beteiligung der Industrieunterneh-
men Velux, Somfy und Warema. 

Gemeinsam wollen die Partner optimale Rahmenbedingungen für Gebäude schaf-
fen, in denen Menschen klimafreundlich, gesund, komfortabel und bezahlbar leben 
können.
Fenster, Fassade, Verglasung, Sonnenschutz und digitale Steuerung: Diese Elemente 
der Gebäudehülle liefern zusammen die Antworten auf zahlreiche Zukunftsfragen 
unserer Gebäude. Wärmeschutzfenster gewinnen im Winter Energie aus der Son-
neneinstrahlung und halten die Wärme im Gebäude. Im Sommer vermeiden sie zu-
sammen mit Sonnenschutzsystemen Überhitzung und sparen so Kühlungsenergie. 
Die smarte Steuerung sorgt dafür, dass automatisch gelüftet bzw. gekühlt oder ver-
schattet wird. So gelingen optimale Anpassung an den Klimawandel und gesundes 
Wohnen. Architekten haben maximale Freiheiten bei der Gestaltung.

Die Repräsentanz Transparente Gebäudehülle ist Impulsgeber und Dialog-
partner für alle Politikakteure und Stakeholder, die die bau- und energiepo-
litischen Rahmenbedingungen gestalten. Sie arbeitet kooperativ und lö-
sungsorientiert. Die Repräsentanz vertritt die Verbände und Unternehmen in 
energie- und baupolitischen Fragen gegenüber der Politik. Sie wird geleitet 
von Thomas Drinkuth, seit Februar 2021 wird er unterstützt von Kundyz Alibe-
kova. Der Sitz befindet sich Unter den Linden 10, 10117 Berlin.
� www.transparente-gebaeudehuelle.de
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Öffentlichkeitsarbeit
Frei nach dem Motto „Tue Gutes und berichte darüber“ betreibt der ITRS e.V. regel-
mäßig Presse- und Öffentlichkeitsarbeit in vielfältiger Form:

Online-Medien und Social Media
Natürlich unterhält unser Verband repräsentative Homepages, die Mitgliedern und 
Interessierten einen detaillierten Einblick in unsere Verbandsstruktur und -arbeit ge-
währen. Diese wurden im Berichtszeitraum weiterentwickelt und stets aktualisiert.
–	 www.itrs-ev.com
–	 www.ivrsa.de
Inzwischen wurde auch das Ziel umgesetzt, die Präsenz in Social Media Plattformen 
sicherzustellen. So unterhält der ITRS e.V. sowohl einen Facebook-Auftritt als auch 
ein Instagram-Account, die bereits über eine erfreuliche Zahl von Abonnenten verfü-
gen. Denn erst das Beschreiten neuer Wege wird sicherstellen, dass die Suche nach 
geeignetem Nachwuchs von Erfolg gekrönt ist.

Presse- und Öffentlichkeitsarbeit – Lobbying 
Nicht nur soziale Netzwerke, auch die Versorgung der Presse mit wichtigen Meldun-
gen aus dem Verband steht regelmäßig im Mittelpunkt unserer Arbeit. Im Berichts
zeitraum erhielten die Redaktionen insbesondere von branchenbekannten Fachzeit-
schriften Pressemitteilungen zu aktuellen Themen aus verschiedenen Bereichen der 
Verbandsarbeit. Die Zusammenarbeit mit den Redakteuren gestaltet sich dabei be-
sonders angenehm und kollegial.       
Insbesondere die Corona-Pandemie leitete dann auch einen stetigen Dialog mit Po-
litikern und Wahlkreisabgeordneten vor Ort ein. Dieser Dialog führte auch zu einer 
nachhaltig geschärften Wahrnehmung unserer Branche in Bund und Ländern.

Messen 2021
Angesichts der Pandemie musste auf einige Messen verzichtet werden. Die Messe 
Stuttgart verkürzte die Wartezeit mit einer „digitalen R+T“, bei der Sandra Musculus 
und Lars Rippstein im Rahmen ihrer Tätigkeit für die Jury des R+T Innovationspreises 
persönlich auftraten. 
Für November 2021 sind aktuell noch die TentWork und die AroundTents in Planung. 
Beide Messen beschäftigen sich mit dem Zeltbau.
Weitere Messen standen für 2021 nicht auf dem Plan. Umso mehr freuen wir uns in 
2022 auf die Techtextil in Frankfurt sowie auf die R+T in Stuttgart.
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ITRS Printmedien
Die Umsetzung von neuen europäischen Normen stellt die Unternehmen stets vor 
große  Herausforderungen.  Hier  arbeiten  die  einzelnen  Branchen  eng  zusammen. 
Die Ergebnisse fl ießen in Richtlinien oder Empfehlungen ein. Diese werden häufi g 
auch bei Auseinander set zun gen von Gerichten als Grundlage für Gutachten aner-
kannt. Bisher sind erschienen und werden bei Bedarf regelmäßig überarbeitet:

Richtlinien/ Empfehlungen
•  Richtlinien zur Beurteilung von Produkteigenschaften von Markisen (D-E-F)
•  Richtlinien zur Beurteilung von konfektionierten Markisentüchern (D-E-F)
•  Richtlinien zur technischen Beratung, zum Verkauf und zur Montage von 

Gelenkarmmarkisen (D)
•  Richtlinien zur Reinigung und Pfl ege von Markisentüchern (D)
•  Richtlinien Windlasten zur Konstruktion von Abschlüssen und Markisen im 

eingefahrenen Zustand (D)
•  Richtlinien zur Beurteilung der Produkteigenschaften von Raffstoren – Außen-

jalousien (D-E-F)
•  Sonnenschutz in Rettungswegen (D)
•  Verbandsempfehlung zu Funk in der Gebäudeautomation (D)
•  Richtlinie zur Elektrofachkraft für festgelegte Tätigkeiten (D)
•  Leitfaden zur Herstellung von Nutzfahrzeugschiebeplanen mit Ladungssiche-

rungseigenschaften (D)
•  Verbandsempfehlung Lastannahmen durch Wind-/ Sogkräfte auf den Rand-

bereich von Werbebannern, die bei der Konfektion zu berücksichtigen sind (D)
•  Verbandsempfehlung zur Bemessung von Fenstern mit Aufsatzrolllädenkästen (D)
•  Produkteigenschaften Insektenschutz (D)
•  Richtlinie zur Instandhaltung (Wartung) von Rollladen und Sonnenschutz-

produkten (D)
•  Richtlinie zur Herstellung von Nutzfahrzeugplanen mit Ladungsicherungseigen-

schaften und Zusatzausstattung (D)

Flyer
•  Zelte - Perfekt bedacht – Perfekt gemacht
•  Zeltvermieter
•  Markisen – Die Schönen unter der Sonne
•  Rollladen – Beschattung mit Nachhaltigkeit
•  Energy-Label - Fenster mit Rollladen und Sonnenschutz
•  Analog gedacht. Digital gemacht. (Digitaldruck)
•  Effi zient Energie sparen
•  Sonnenschutz – Rundumschutz
•  Holen Sie sich jetzt den Zuschuss – BEG 2021 Einzelmaßnahmen
•  Vereint im Streben nach Konfektion – Ausbildungsberuf technischer Konfektionär

Fachbuch
•  Fachwissen Technischer Konfektionär
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Gremienarbeit und Kooperationen
Kontakte bestehen zu verschiedenen Ansprechpartnern im Europaparlament, in 
Bundes- und Landesministerien sowie vielen Wahlkreisabgeordneten. Auch die Mit-
arbeit in diversen politischen Gremien gestaltet sich weiterhin erfolgreich, u.a. im 
Arbeitskreis Fliegender Bauten der Obersten Baubehörden der Bundesländer oder 
im Bundesinstitut für Berufsbildung oder in diversen Normierungsgremien von DIN 
und CEN. Bei speziellen Projekten wird der ITRS fallweise ebenfalls eingebunden, 
etwa beim Umweltbundesamt oder beim Deutscher Industrie- und Handelskam-
mertag. Darüber hinaus ist der ITRS in Gremien auf Bundes- oder Länderebene ver-
treten. Die Interessen der Mitglieder werden so zielgerichtet und branchenbezogen 
eingebracht.

ITRS und IVRSA waren im Berichtszeitraum Mitglied in den nachfolgenden Verbän-
den bzw. aktiv in einzelnen Gremien:
•	 Gesamtverband textil + mode e.V. (GTM)
•	 Bundesverband der Deutschen Industrie (BDI) 
•	 Zentrale zur Bekämpfung unlauteren Wettbewerbs 
•	 Deutsches und Europäisches Institut für Normung (DIN, CEN) 
•	 Forschungskuratorium Textil (FKT)
•	 Arbeitsgemeinschaft PVC + Umwelt (AG PU) 
•	 Industrial Fabrics Association International (IFAI) 
•	 European Solar-Shading Organization (ES-SO)
•	 IHK Fulda 

Weiterhin kooperiert der ITRS insbesondere mit:
•	 Deutscher Schaustellerbund (DSB) 
•	 ARGE Chemie-Kunststoff-Textil
•	 Bundesverband Rollladen + Sonnenschutz (BVRS)
•	 Verband innenliegender Sicht- und Sonnenschutz (ViS) 
•	 Zentralverband Raum und Ausstattung (ZVR) 
•	 Verband Fenster + Fassade (VFF)
•	 Bundesverband Flachglas (BF)
•	 Zentralverband Karosserie und Fahrzeugtechnik (ZKF)
•	 Fachverband Messe- und Ausstellungsbau (FAMAB)
•	 Interessengemeinschaft Veranstaltungswirtschaft (IGVW)
•	 Deutscher Industrie- und Handelskammertag (DIHK)

Mitgliederversammlung 2020
Die Mitgliederversammlung ist das wichtigste und zentrale Organ unseres Verban-
des. Die 70. Mitgliederversammlung stellte uns allerdings vor eine große Heraus-
forderung: Aufgrund von Kontaktbeschränkungen musste die Versammlung digi-
tal durchgeführt werden. So mussten wir auf einen Keynotespeaker, die gewohnte 
Abendveranstaltung und auf viele persönliche Gespräche verzichten. 

Doch die Tagung war dennoch von Erfolg gekrönt. Die im Vorfeld durchgeführten 
Briefwahlen zeigten eindeutige Ergebnisse und ein neuer Vorstand nahm die Arbeit 
auf.

04.-05. November 2020

70. ordentliche, virtuelle 
 Mitgliederversammlung 2020
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Verein zur Förderung der beruflichen Aus- 
und Weiterbildung im Bereich der Konfektion 
Technischer Textilien e.V. 
– Förderverein KTex –  
Vorsitzender: Thomas Kraft
Stv. Vorsitzende: Alexander Kelz, Fabian Cichon

Förderverein KTex – eine Erfolgsgeschichte!
1997 von sieben Mitgliedsunternehmern unseres Verbandes als Verein für Aus- und 
Fortbildung gegründet, beschlossen die Mitglieder im November 2017 die Neuaus-
richtung mit aktuellem Namen. Lediglich die Kurzbezeichnung „Förderverein KTex“ 
blieb. Rasant wuchs danach die Mitgliederzahl, deren Schwerpunkt Unternehmen 
der Technischen Konfektion bilden und denen die berufliche Bildung des Nachwuch-
ses besonders am Herzen liegt.

Noch in 1997 ernannte die Kultusministerkonferenz das Richard-Riemerschmid-Be-
rufskolleg Köln zur länderübergreifenden Fachklasse für die Auszubildenden der 
Technischen Konfektion. Somit war sichergestellt, jungen Menschen nicht nur prak-
tisch, sondern auch theoretisch eine qualitativ hochwertige Ausbildung zu gewähr-
leisten. 

Neben der Schule in Köln, der wir bereits seit Vereinsgründung unsere Aufmerksam-
keit schenken, existiert eine weitere länderübergreifende Fachschulklasse in Herms-
dorf. Hier wurde in den vergangenen Monaten der Kontakt gepflegt und Unterstüt-
zungsmaßnahmen eingeleitet. 

Aber nicht nur der Förderverein KTex selbst, sondern auch Mitgliedsunternehmen 
unterstützen den Unterricht der Berufsschulen in Köln und Hermsdorf mit Sach-
spenden.
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Grußwort des Vorsitzenden des Fördervereins KTex, 
Thomas Kraft
Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Verbandsmitglieder des KTex,

wir alle dienen wichtigen und schönen Geschäftsfeldern. Wir sorgen dafür, dass über 
den Sonnen- und Regenschutz unsere Gesundheit geschützt wird und Veranstal-
tungen bei allen Wetterlagen durchgeführt werden können. Durch unser Mitwirken 
werden Güter trocken und effizient transportiert und wir sorgen auch dafür, dass 
Energie umweltfreundlich bereitgestellt werden kann. Messen können ausgerichtet 
werden und wichtige Dinge werden durch uns werbewirksam präsentiert. Ich könn-
te noch viele weitere Beispiele aufzählen.

Die von uns bedienten Geschäftsfelder werden auch in Zukunft bedeutend sein. 
Deshalb ist es wichtig, dass wir die Ausbildung des „Technischen Konfektionärs“ 
unterstützen und das Berufsbild als solches mit verschiedenen Maßnahmen nach 
vorne bringen.

Zur nachhaltigen Unterstützung des Berufsbildes des „Technischen Konfektionärs“ 
gehört auch, dass motivierten Mitarbeitern Möglichkeiten zur Weiterentwicklung 
geboten werden. Hier kann die Weiterbildung zum „Industriemeister“ eine wichtige 
Rolle spielen. 

Diese wichtigen Ziele erreichen wir am effizientesten, wenn wir alle darüber zie-
lorientiert diskutieren und gemeinsam Maßnahmen ergreifen, wie wir weiter den 
so wichtigen Nachwuchs für uns gewinnen können und engagierte und motivierte 
Mitarbeiter durch persönliche Förderung halten.

Ihr

Thomas Kraft
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